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Blížia sa Vianoce, obdobie, keď sa každý snaží byť s blízkymi, keď si viac uvedomujeme 
silu priateľstva, lásky, úcty a obetavosti, pokoja a mieru.
Čas, keď sa môžeme na chvíľu pristaviť, zaspomínať si.
Zamyslieť sa nad čarom a atmosférou vianočných sviatkov.
Nezabudnúť na svojich blízkych, priateľov a známych, aby v tomto čase nebol nikto sám.
Preto mi, milí spoluobčania, dovoľte, aby som vám zaželal radostné a pokojné prežitie 
vianočných sviatkov. 
Želám vám, aby sa splnili vaše priania, očakávania a predsavzatia. Našim deťom želám, 
aby si pod vianočným stromčekom našli ten najkrajší darček, aký si vysnívali.
Všetkým spoluobčanom príjemné sviatky, šťastie v duši, pokoj, lásku a pevné zdravie  
v rodinách želá

 Ing. Miroslav Macák
 starosta obce

Vianočné zvončeky tíško zvonia,
Vetvička v izbe lesom vonia.
Zdobíme stromček na štedrý deň, 
Vítame vianoce, ten nádherný deň.

 Krásne vianoce želajú  
Ľupčianske zvesti

Predvianočnú atmosféru v MŠ cítiť už v prvých decembrových 
dňoch. Nasvedčuje tomu aj sviatočná výzdoba v triedach. Deti  
z našej škôlky sa s touto radostnou udalosťou akou sú Vianoce 
podelili aj s našími starenkami a starčekmi z domova dôchodcov  
v Slovenskej Ľupči. Pripravili pre nich divadielko Snehulienka  
a 7 trpaslíkov. Týmto očarujúcim príbehom, pesničkami, básnička-
mi a darčekmi, ktoré deti pre nich pripravili, sa vianočná atmosféra 
preniesla aj medzi nich. Radosť bola preveľká pre všetkých zúčast-
nených a naše deti si od nich odnášali nielen úsmev a potlesk, ale aj 
sladkú odmenu. 
V týchto dňoch navštívil našu MŠ aj Mikuláš. V očiach detí bolo vid-
no plno očakávania a radosti. Prišiel spolu s anjelikom a čertom. So 
sebou priniesli plno sladkých balíčkov. Deti sa im za ne poďakovali 
pásmom krátkych básní, piesní. 
Atmosféru blížiacich sa najkrajších sviatkov roka si chceme s deťmi 
pripomenúť aj vianočnými koledami. Deti sa už teraz tešia na dar-
čeky pod stromčekom v MŠ i doma. Krásne vianočné sviatky prajú 
deti a učiteľky z MŠ
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Obecný úrad informuje

Príprava:
Obec sa od roku 2007 pripravuje na veľkú investičnú aktivitu – vybu-
dovanie splaškovej kanalizácie a čističiek odpadových vôd. Prípravy 
na podanie žiadosti o  poskytnutie nenávratného finančného prís- 
pevku obec začala spracovaním projektovej dokumentácie. Nasledo-
val proces vydania územného rozhodnutia a stavebného povolenia. 
Obec dvakrát podala na základe vyhlásenej výzvy Ministerstvom  
životného prostredia SR žiadosť o poskytnutie nenávratného finanč-
ného príspevku v rámci operačného programu Životné prostredie, 
prioritnej osi 1. Integrovaná ochrana a racionálne využívanie vôd. 
Predložená žiadosť bola v priebehu roku 2010 schválená a obec zís-
ka z fondov Európskej únie a štátneho rozpočtu viac ako 14 mil. eur 
na vybudovanie splaškovej kanalizácie a ČOV. 

Súčasný stav:
V  súčasnej dobe prebieha proces výberu dodávateľa stavebných 
prác a stavebného dozoru. Verejné obstarávanie na dodávateľa sta-
vebných prác bolo vyhlásené dňa 14. 11. 2010 a ukončené bolo dňa 
18. 10. 2011. V súčasnej dobe sa nachádza dokumentácia verejného 
obstarávania na kontrole na Riadiacom orgáne. Po kontrole Riadia-
cim orgánom bude stavba začatá. Verejné obstarávanie na stavebný 
dozor sa začalo 29. 3. 2011 a ešte prebieha.

Výsledky po ukončení projektu:
Po ukončení realizácie projektu bude v  Slovenskej Ľupči vybudo-
vaná splašková kanalizácia a 2 ČOV kapacitne postačujúce na za-
bezpečenie čistenia splaškových odpadových vôd v celej obci s vý-
hľadovým počtom 4320 ekvivalentných obyvateľov v r. 2030. ČOV 
zabezpečia čistenie splaškových odpadových vôd v súlade s naria-
dením vlády číslo 296/2005 Z. z. a Smernice EÚ č. 91/271/EEC. 
Osobitne bude riešené aj odkanalizovanie a  čistenie odpadových 
vôd v rómskej osade pri Hrone, kde bude vybudovaná samostatná 
malá ČOV s kapacitou pre 100–120 ekvivalentných obyvateľov. Vy-
čistené odpadové vody budú vypúšťané do rieky Hron. Celková dĺž-
ka novovybudovanej kanalizačnej siete bez prípojok je 12,6095 km, 
jedná sa o gravitačnú splaškovú kanalizáciu. Súčasťou kanalizácie 
sú aj 3 čerpacie stanice, 3 prípojky NN, 692 prípojok, z toho 684 ks  
domové prípojky gravitačné, ČOV Slovenská Ľupča a  malá ČOV 
pre rómsku osadu. Množstvo splaškových vôd vyprodukovaných za  
rok je navrhované spolu 249  766 m3  (ČOV Slovenská Ľupča  
245 981 m3, MČOV pre rómsku osadu 3785 m3). Okrem odkanalizo-
vania domácností bude zabezpečené aj odkanalizovanie z objektov 
občianskej vybavenosti a podnikateľských subjektov v obci. 
november 2011                                                 Ing. Miroslav Macák

 starosta obce

Vážení občania,
v súvislosti s častými prípadmi kedy sa páchatelia trestných činov dostanú do 
domov alebo bytov vás Policajný zbor upozorňuje na najčastejšie používané 
zámienky páchateľov. Na to, aby sa páchatelia dozvedeli, kde sú ukryté penia-
ze, používajú rôzne spôsoby ako napríklad: prišli vyplatiť preplatok, majú len 
bankovku vyššej hodnoty, ktorú potrebujú rozmeniť pri vyplácaní preplatku, 
alebo prišli vyplatiť výhru zo súťaže. Všímajú si poškodeného, kde má uložené 
peniaze, snažia sa odlákať jeho pozornosť, aby sa dostali k ukrytým peniazom 
alebo cennostiam. Páchatelia týchto trestných činov sa zameriavajú hlavne na 
starších obyvateľov alebo tých, ktorí žijú osamote. Nie je ojedinelé, že prídu 
za účelom vrátenia preplatku za spotrebu vody, vrátenie preplatku z pois-
ťovne, odpis vodomeru, skúšanie vodovodných batérií, hľadanie podnájmu, 
vyplatenie peňazí za účasť v odboji, kontrola telefónnych prístrojov (pevné 
linky), podomový predaj (najčastejšie predaj paplónov), alebo kontrola ovoc-
ných stromov. Predmetom ich záujmu sú peniaze, drobné predmety a zlato. 
Do bytov vchádzajú najčastejšie v doobedňajších hodinách. 
Polícia zároveň žiada občanov, aby nevpúšťali cudzie osoby do domov a bytov 
a veci vybavovali mimo domu. Aby občania boli opatrní a vyžadovali si od 
pracovníkov potrebný preukaz alebo oprávnenie pre činnosť od firmy ktorú 
zastupujú, prípadne doklad totožnosti. Pri vpustení cudzích osôb do domu 
alebo bytu aby tieto osoby nespúšťali z dohľadu.
Polícia žiada, aby výskyt akýchkoľvek podozrivých osôb a vozidiel v blízkosti 
vášho obydlia občania oznámili na tiesňovú telefónnu linku polície 158 alebo 
na najbližší útvar polície.

 npor. Mgr. Katarína Cimermanová
 skupina prevencie vnútorného odboru

 Okresného riaditeľstva Policajného zboru  v Banskej Bystrici 

Pozdravujem vás, milí čitatelia 
ľupčianskeho periodika. Otáz-

ka, ktorú som použil ako nadpis môjho príspevku sa dá aplikovať na rôzne 
situácie každodenného života. U nás, v komisii životného prostredia a ve-
rejného poriadku sa popri riešení iných, veľakrát zaujímavých problémov, 
často pýtame PREČO?:
– sa páli lístie, keď je naň určený kontajner na zbernom dvore
– sa po domácich miláčikoch upratuje len doma a von na verejnosti nie
– sa chodci pohybujú po cestách pre autá a autá stoja na chodníkoch pre 
chodcov...???
Určite by som ešte našiel nejednu skutočnosť, pre ktorú by otázka PREČO 
bola tá pravá. Mám ale dojem, že hlavne to, čo už bolo vyššie spomenuté, 
sa môže, DÁ, urobiť aj inak. 
Veď keď sa chce, všetko sa dá. 
Dá sa lístie pohrabať do vreca a zaniesť do kontajnera, dá sa po našich 
štvornohých priateľoch upratať aj na verejnosti. No a chodci s autami? Ka-
pitola sama o sebe. Je už asi načase, aby po „depresii“ prišla aj nejaká tá „re-
presia“ a tých nepočúvnych a neprispôsobivých niekto aj potrestal. Zatiaľ 
možno postačí upozornenie, lístok od policajtov za stieračom, či článok ako 
je tento, aby sa tí, ktorých sa to týka, otriasli a začali hrabať, zbierať, chodiť 
a stáť len tam, kde sa to má a môže. Lebo len potom bude menej otázok 
PREČO a viac konštatovaní, že sa to DÁ.
Blížia sa najkrajšie sviatky roka, želám vám všetkým v mene Komisie ži-
votného prostredia a verejného poriadku, ale aj v mene mojom, požehnané  
a pokojné Vianoce a v tom prevratnom roku 2012 všetko najlepšie...

 Jozef Polievka
 Predseda komisie

V mesiaci november sa obecné zastupiteľstvo nekonalo.

Aktuálna informácia o priebehu realizácie projektu
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V júni sa Materské centrum Kľúčik 
spolu s  kultúrnou komisiou po-
dieľali na oslavách MDD v Sloven-
skej Ľupči. Maľovanie na tvár malo 
veľký úspech, až taký, že deti stáli 

v radoch a maľovalo sa aj po skončení programu. Ďakujeme Deniske 
Dulovej a Monike Čunderlíkovej, že to tak obetavo a výborne zvlád-
li. Pri tejto príležitosti sme otvorili aj detské ihrisko, ktoré vzniklo za 
aktívnej a finančnej pomoci členov a sympatizantov MC. 
V  auguste sa detské ihrisko otvorilo oficiálne a  bolo otvorené až 
do neskorej jesene. Veríme, že ho v jarných mesiacoch dokončíme 
a opäť pripravíme na sezónu. 
V septembri sme obnovili krúžky pre deti Tvorivé dielne a Malí mu-
zikanti, ktoré sú veľmi žiadané.
V  októbri zorganizovalo MC 
Kľúčik tradičnú Lampiónovú 
parádu, ktorá mala tento rok 
vyššiu účasť ako minulý. Po 
sprievode s lampiónmi sa pri 
hudbe a  speve mohli všetci 
pohostiť koláčmi, pukanca-
mi a  zohriať čajom alebo 
vareným vínom. Ďakujeme 
všetkým organizátorom, 
dobrovoľníkom aj zúčast-
neným a  tešíme sa na 
budúci rok.

obdobie je sprevádzané aj zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požia-
rov, rovnako od samotných systémov vykurovania, ako aj od nesprávnej 
obsluhy, o  čom nás každoročne presviedča aj štatistika požiarovosti. 
Aby sme predchádzali týmto nežiaducim javom, chceme vás stručne 
informovať o tom, ako im predísť.
Najčastejšie zisťované nedostatky sú nevyhovujúci technický stav ko-
mínov, nesprávna inštalácia a obsluha vykurovacích telies, nedovolená 
manipulácia s otvoreným ohňom a horľavými kvapalinami, ponechanie 
detí bez dozoru, odkladanie žeravého popola na nebezpečných mies-
tach a do horľavých nádob a pod.
Hasiči vám ponúkajú niekoľko dobrých rád:
–	 neprekurujte vykurovacie telesá, neskladujte a nesušte v ich blízkosti 

horľavé materiály a neponechávajte ich bez dozoru,
–	 nepoužívajte na rozkurovanie horľavé kvapaliny najmä benzín, petro-

lej, naftu či denaturovaný lieh,
–	 inštaláciu vykurovacích telies zverte vždy odborníkom pri plnom re-

špektovaní pokynov výrobcu,
–	 dbajte na to, aby vykurovacie telesá – šporáky, pece a  pod., boli 

umiestnené na nehorľavej podložke predpismi určených rozmerov 
a odborne zaústené do komínových prieduchov,

–	 popol z vykurovacích telies vysýpajte zásadne do nehorľavých a uza-
vierateľných nádob.

V zimnom období najmä na dedine vytvárajú požiarne nebezpečenstvo 
primitívne drevené udiarne. Preto venujte údeniu potrebnú pozornosť, 
aby vašu prácu nezničil požiar.

Nezabúdajte aj na vianočný stromček, pôsobiaci neopísateľnú radosť 
najmä deťom, už mnohokrát narušil čaro Vianoc vznikom požiaru od 
zapálených sviečok.
Dbajte na to, aby neboli ponechané v prevádzke a bez dozoru také spo-
trebiče, ktorých parametre a  vyhotovenie vyžadujú trvalý dozor, ako 
napr. tepelné spotrebiče bez automatickej regulácie, dodržujte predpis-
mi stanovené zásady pre skladovanie a používanie horľavých kvapalín, 
kovových tlakových nádob na propán-bután, tuhé palivá a iné materiá-
ly.
Len dôsledným dodržiavaním rád a  nariadení platných pre ochranu 
pred požiarmi možno predísť možnému vzniku požiarov vo vašich do-
movoch.
Na zamedzenie týchto závad v zmysle zákona NR SR č. 314/2001 Z. z.  
Obecný úrad ustanovil preventívne protipožiarne komisie, ktoré vyko-
návajú protipožiarne preventívne kontroly v obci na predchádzanie ne-
bezpečenstva vzniku požiarov. 
Každý občan je povinný dodržiavať Vyhl. NR SR č. 401/2007 Z. z., 
ktorá sa zaoberá výstavbou a používaním, čistením, kontrolou komínov 
a  dymovodov. Taktiež vyhl. MV SR č. 94/04 Z. z., ktorá sa zaoberá 
technickými požiadavkami na protipožiarnu bezpečnosť a používanie 
stavieb, a vyhláška MV SR č. 258/2007 Z. z. o zabezpečení požiarnej 
ochrany pri skladovaní uvädnutého krmu, sena, slamy a iných suchých 
rastlín, dreva a tuhého paliva.
Porušením týchto právnych nariadení sa dopúšťate priestupku, čo môže 
mať za následok riešenie priestupku na obecnom úrade alebo na Okres-
nom riaditeľstve Hasičského a záchranného zboru v Banskej Bystrici. 
 

 Ján Chriašteľ 
 veliteľ OHZ

 

Činnosť MC tento rok ukončíme v decembri nefor-
málnym stretnutím mamín pri malom pohostení. 
Predvianočnú atmosféru si deti vychutnajú zdobe-
ním medovníčkov za spevu vianočných kolied. 
Veríme, že aj budúca sezóna MC bude taká plod-
ná, tvorivá a veselá ako táto v roku 2011. 
Prajeme vám šťastné a pokojné Vianoce a veľa 
šťastia v novom roku.
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ZÁKLADNÁ ŠKOLA SAMA CAMBELA
Deň tradičných remesiel na ZŠ Sama Cambela
Dňa 16. 11. 2011 sa na ZŠ Sama Cambela v Slovenskej Ľupči usku-
točnil Deň tradičných remesiel za spolupráce ZŠ Sama Cambela, 
MO MS v Slovenskej Ľupči, DMS v Banskej Bystrici a Domu re-
mesiel v Slovenskej Ľupči. Akcia bola organizovaná pre všetky deti  
1. stupňa ZŠ, približne 90 detí. Ľupča, ako bývalé kráľovské mes-
tečko má oddávna remeselnú tradíciu, ktorá ju preslávila v  celej 
strednej Európe. Tieto zvyky, obyčaje, remeselné techniky a iné vý-
znamné časti nášho kultúrneho dedičstva sa snažia zachovávať uve-
dené inštitúcie nielen v galerijnej podobe, ale v praktickej realizácii 
s mladou generáciou. 
Deti už od rána, hneď po vstupe do školy „nasiakli“ duchom dáv-
nych dôb remeselnej izbice. Počas celého doobedia sa dozvedeli 
o remeselnej tradícii v obci, o jej zvláštnostiach a zaujímavostiach. 
Prakticky si vyskúšali rôzne tradičné techniky z remesiel ako je rez-
bárstvo, pekárstvo, cukrárstvo, drotárstvo, krajčírstvo a  i. Deň vy-
vrcholil slávnostným vyhodnotením žiackych výrobkov, komorným 
vystúpením DFS Dratvárik a najmä šťastnými úsmevmi detí. Verí-
me, že sa nám podarilo odovzdať deťom našu dedovizeň zaujíma-

Dňa 16. 11. 2011 zorganizoval DMS v Banskej 
Bystrici v spolupráci s MO MS v Slovenskej 
Ľupči a Kultúrnou komisiou obce Slovenská 
Ľupča 1. ročník Šarkaniády. Išlo o stretnutie 
detí a mládeže za účelom pobudnúť chvíľku 
spolu na čerstvom vzduchu, zabaviť sa a naj- 
mä súťažiť o  najkrajšieho šarkana. Na našu 
radosť sa na akcii zúčastnilo množstvo detí a mládeže, čo nám dáva 
výborný predpoklad pre činnosť Mladej matice. Deti súťažili so šar-
kanmi s vetrom opreteky a ich úsilie dostať šarkana čo do najväčšej 
výšky bolo odmenené úspechom. Po krásnej akcii boli všetky deti 
odmenené cenami ako spomienkou na dnešné popoludnie. Veríme, 
že podobné akcie vytvoria v obci tradíciu a pritiahnu k sebe čo naj- 

2. 12. 2011 bolo slávnostné stretnutie darcov krvi zo Slovenskej Ľupče 
v  MKS. Stretnutie zorganizovala MO SČK spolu s  obecným úradom 

v Slovenskej Ľupči. Prítomným sa poďakovala predsedníčka MO SČK pani Pašková a pán starosta Ing. Miroslav Macák. Darcov krvi pozdravili členovia 
ZUŠ pod vedením pani učiteľky Sedliakovej bábkovými predstaveniami. Členky MO SČK pripravili bohato prestreté stoly s výborným občerstvením.
Darcovia krvi prevzali z rúk predsedníčky MO SČK a pána starostu pekné spomienkové darčeky. Chcel by som sa poďakovať organizátorom MO SČK 
ako aj OcÚ, že na darcov krvi v našej obci nezabúdajú.
Na záver chcem len dodať malé prianie, aby nemocnice mali vždy dostatok krvi a my ľudia aby sme ju potrebovali čo najmenej. 

 Ján Chriašteľ

vým spôsobom, obohatiť ich nielen o vedomosti, zručnosti, ale aj  
o city v duchu lásky k národu.

Učitelia 1. stupňa

viac záujemcov o  stretnutia medzi kamarátmi na 
pôde Matice slovenskej.

Jana Krížová
riaditeľka DMS v Banskej Bystrici
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Zamestnanci v spolupráci s prijímateľmi sociálnych služieb navrhli na oce-
nenie dobrovoľníckej práce pani Evu Balážovú zo Slovenskej Ľupče. Pri 
tejto príležitosti sme považovali za potrebné vyzdvihnúť dlhoročnú aktívnu 
a tvorivú spoluprácu s Evanjelickou cirkvou augsburského vyznania a to 
konkrétne s jej členkou pani Evou Balážovou. Už dlhé roky vedú kroky pani 
Evy do nášho zariadenia. 
Navštevovať klientov domova dôchodcov a domova sociálnych služieb zača-
la sporadicky od roku 1991. Od septembra 1997 pravidelne vždy vo štvrtok 
popoludní prichádza medzi nás, číta klientom state z Písma, pomodlí sa, 
zaspieva alebo sa „len tak rozpráva o živote“. Už dlhých 14 rokov si štvr-
tok bez jej prítomnosti nevieme predstaviť. Chodí pravidelne, bez nároku 
na odmenu a rozdáva radosť a vrúcne slová. V období sviatkov nikdy ne-
príde s prázdnymi rukami, vždy prinesie vlastnoručne napečené koláčiky  
a zákusky, ktoré nie sú len obyčajnou maškrtou, ale symbolizujú záujem  
a spolupatričnosť.
Návštevy pani Evy sú sviatkom pre našich klientov a vždy sa na ne veľmi 
tešia. Čo viac dokáže pohladiť dušu, ako milé slovo, prítomnosť a ozajstný 
záujem druhého človeka v dnešnej uponáhľanej a pretechnizovanej dobe? 
V rýchlom tempe žitia veľakrát príbuzní si nenájdu čas na návštevu svojho 
dedka či babky. Oni vedia, že pani Eva príde. Ba čo viac, vždy dokáže pre 
dobrú vec nájsť aj ďalších priateľov z obce. Je príkladom pre iných aj počas 
Dní dobrovoľníctva – je ich neodmysliteľnou súčasťou.

Preto sme veľmi radi, že pani Eva získala 
5. 12. 2011 ocenenie SRDCE NA DLANI 
2011. Jej dojatie pohladilo aj naše srdcia. 
„Viete, ja som nikdy za nič nebola oce-
nená. Toto som nečakala“ boli slová pani 
Evy počas spiatočnej cesty do Sloven-
skej Ľupče. Na slávnostnom oceňovaní  
v priestoroch radnice v Banskej Bystrici, za 
prítomnosti rektorky UMB, podpredsedu 
BBSK, primátora mesta Banská Bystrica, 
sa zúčastnili aj klienti DD a DSS Sloven-
ská Ľupča, pre ktorých to bol nezabudnu-
teľný zážitok. 
Veríme, že pani 
Eva bude príkla-
dom pre ďalších 
občanov, ako aj 
deti a mládež. 
Veď dobrovoľníc-
tvo je príkladom 
morálky, altruiz-
mu a ľudskosti.

December – čas adventný – sme aj v DD a DSS trochu spomali-
li a spríjemnili si chvíle prekrásnym programom. Neprišiel k nám 
Mikuláš v červenom obleku, ale zato nezabudol prísť s bohatou mi-
kulášskou nádielkou. Pán starosta Ing. Miroslav Macák už tradič- 
ne prišiel medzi nás a obdaril nás prívetivým slovom a úsmevom. 
Nechýbali detičky z Materskej školy a deti zo Základnej umeleckej 
školy v sprievode svojich pedagógov. Rozprávka o Šípkovej Ruženke 
v podaní najmenších bola čarokrásna. Princezná, zlá kráľovná, tr-
paslíci a v závere princ – postavičky, vďaka ktorým sme sa vrátili do 
detských čias. Spevácke výkony detí zo ZUŠ sa blížili k profesionál-
nym. Ďakujeme, že sme spoločne prežili krásny deň – Mikuláša.
Poďakovanie
Stretol sa rok s rokom a je na mieste rekapitulovať. Preto mi dovoľte 
poďakovať sa všetkým, ktorí nám akýmkoľvek spôsobom pomohli 
zorganizovať rôzne akcie (v priestore KD, ZŠ), zveľadiť zariadenie, 
či vytvoriť príjemnú atmosféru. Ďakujem vedeniu obce, všetkým 
jej zamestnancom, organizáciám a spolkom pôsobiacim na území 

Ocenenie SRDCE NA DLANI 2011 získala dobrovoľníčka zo Slovenskej Ľupče

Mikuláš v DD a DSS Slovenská Ľupča

Slovenskej Ľupče, deťom a mládeži z MŠ, ZŠ a ZUŠ ako aj ich pe-
dagógom, lekárkam a ich sestričkám, pracovníčkam lekárne Nádej, 
predstaviteľom cirkví, PZ, ako aj ostatným občanom, ktorí nám 
akýmkoľvek spôsobom pomáhajú, podporujú a  povzbudzujú nás. 
Prajem im príjemné a ničím nerušené vianočné sviatky a do Nového 
roku 2012 im želám najmä zdravie a veľa úspechov v pracovnom aj 
osobnom živote. 

Denisa Hrašková – riaditeľka DD a DSS Slovenská Ľupča 
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– Bývali sme na Majeri v Banskej Bystrici.
– Na Štedrý deň v roku 1944 bolo zrazu ticho. Akoby nikto nikde 
nebol, nič sa nedialo. Mamka mi povedala: „To je pokoj zbraniam. 
Na Vianoce sa nebojuje. Nikde.“
– Po zotmení bola obloha zamatovo – tmavomodrá a čosi mocné, 
tiež také zamatové, dobré, všade naokolo prenikalo do mňa.
– Ozval sa spev: sýty, vrúcny – hlasy mnohých mužov napĺňali tmu…
akoby im to trhalo srdcia. Nemeckí vojaci v barakoch za štrekou 
spievali Heilige Nacht. Mali tam hlavné veliteľstvo. Spev zatíchol 
a vybuchlo svetlo. Zo všetkých kopcov okolo Bystrice sa po oblohe 
rinuli reťaze svetiel, trieštili sa hviezdy.
– Už nikdy potom som taký ohňostroj nevidela.
– Až omnoho neskôr pri spomienkach na detstvo sa mi premietol 
v mysli tento obraz a v srdci pocit a ešte mnoho takých obrazov –  
na Vianoce – lebo u nás bol vtedy pokoj. Nebolo sa čoho báť  
a môj ocko, múdry muž s umeleckými obdarovaniami, bol na Viano-
ce vždy dobrý a krásny. Zlé sily závislosti na alkohole, čo ničili jeho 
a mučili nás, akoby čosi ochromilo.
– Tá istá noc! Heilige Nacht.
– A ešte ďalej bežal môj čas, dozrievala som, hľadala zmysel živo-
ta, šťastie, študovala čo sa dalo, padala hlboko a vstávala očistená,  
a v tom vstávaní som vnímala tú istú moc.
Dvíhala ma láska.
Lebo On je láska.
Heilige Nacht…
– Láska spúta všetky krvilačné vášne, dožičí obetiam nezmyselných 
konfliktov vydýchnuť si! Všetky závislosti sú „od zlého“. Každá hon-

ba za niečím. Každá agresia. A hádky, teror, vojny – to je agresia. 
Spôsobuje rozpad ľudského vnútra, rozbíja vzťahy.
– Dve sily vládnu svetom a my máme právo rozhodnúť sa, ktorej 
upíšeme svoj život.
– Toto píšem preto, lebo teraz je taký čas: každý deň nejaká nehoráz-
nosť, akoby človek stál na „pohyblivých pieskoch“ alebo kráčal mo-
čiarom. Chcela som ,,naliať oleja na rozbúrené vody“ rozvášnených 
a zranených, čo sa bránia – ale proti čomu a komu vlastne!
– A vzájomne si ubližujú. To je taktika odveká: ,,Rozdeľuj a panuj“ 
to je od „zlého“.
– A tak tú silu lásky, čo ochromí zlobu, zadrží príval, uzdraví choré-
ho… a cítime ju na Svätú noc, pozývame do Ľupče (aj Vy ju, prosím, 
pozvite): Do každej rodiny. Aj k tomu, čo je sám.
Aby sme sa smiali,
Od šťastia plakali, dobrými očami na seba pozerali,
Tebe Bože, za život ďakovali! 
(toto je novodobá vianočná koleda)
A ešte darček na Vianoce.
1. www.knihy.own.cz – Jákobova studna. V súbore článkov titul Vi-
deli sme Jeho hvězdu. (pre všetkých vedátorov, hlavne astronómov  
a jazykovedcov aj ,,neštudovaných“, krásne, človek ani nedýcha)
2. Krásna muzika – anglická huslistka Ruth Fazal – Meditation Pra-
yer Muzic, aj iné.

Prajem krásne Vianoce
Adamson

Základná umelecká škola v Sloven-
skej Ľupči bola zaradená do siete škôl 
prvého septembra 2007 a vznikla od-
členením sa od Základnej umeleckej 
školy v Brusne. Základná umelecká 
škola v Slovenskej Ľupči sídli v pries-
toroch Základnej školy na Školskej 
ulici. Nakoľko je momentálne v pre-

najatých priestoroch ZŠ, vedenie ZUŠ systematicky pracuje na zria- 
dení vlastných priestorov (čo sa týka najmä vyhovujúceho počtu  
tried a ich technickej vybavenosti). 
Od jej osamostatnenia kolektív interných aj externých pedagógov 
pracuje pod vedením riaditeľa Mgr. Iva Petríka. V  súčasnosti má 
škola dokopy 20 zamestnancov, z ktorých 7 sú učitelia na plný pra-
covný úväzok v našej škole. Všetko sú to samostatne pracujúci od-
borní pedagógovia s umeleckým vzdelaním pre hudobný, výtvarný  
a tanečný odbor. Vedenie školy vytvára možnosti aj pre prácu začí-
najúcich, mladých učiteľov, ktorí pod vedením Mgr. Petríka absolvu-
jú adaptačné vzdelávania. Učitelia ZUŠ navštevujú semináre, kurzy 
a školenia pedagogického aj nepedagogického charakteru, ktoré im 
umožňujú ďalší umelecký aj odborný rast. So svojimi žiakmi sa kaž-
doročne zúčastňujú na súťažných prehliadkach a  mimoškolských 
koncertných akciách (napr. divadelná prehliadka Malí divadelníci, 
spevácka súťaž Pink song).
Škola má v tomto školskom roku (2011/2012) približne 340 žiakov, 
ktorí majú k dispozícii 4 umelecké odbory: 

Hudobný (cca 110 detí) – hra na klavíri, hra na keyboarde, hra na 
akordeóne, hra na husliach, hra na kontrabase, hra na dychových 
nástrojoch, hra na gitare (basgitare, elektrickej gitare), hra na bicích 
nástrojoch, spev
Výtvarný (cca 70 žiakov)
Literárno-dramatický (cca 10 žiakov)
Tanečný (cca 130 žiakov) – detský folklórny súbor Dratvárik.
ZUŠ v Slovenskej Ľupči navštevujú žiaci z obce Slovenská Ľupča 
a  žiaci z  okolitých obcí – Lučatín, Podkonice, Strelníky, Hiadeľ. 
Ich vekové rozpätie korešponduje s vekom detí ZŠ. Pomerne silné 
zastúpenie majú na našej škole v  kategórii žiakov aj dospelí žiaci 
(šúdium pre dospelých) – hlavne vo výtvarnom a hudobnom odbo-
re, ktorý je pre nich atraktívnym relaxom. Vo veľkej miere deti, ktoré 
navštevujú individuálne vyučovanie (hru na nástroji), navštevujú aj 
detský tanečný súbor Dratvárik, ktorý od r. 2007 ZUŠ v Slovenskej 
Ľupči zastrešuje personálne aj administratívne. 
Oficiálne predstavenie „kuchyne umenia“ v Slovenskej Ľupči sme 
ukončili na decembrových podujatiach, ktoré ZUŠ Slovenská Ľupča 
pripravila pre svojich priaznivcov: 
7. 12. 2011 o 14.00 – Koncert ZUŠ pre dôchodcov v MKS Slovenská 
Ľupča
9. – 11. 12. 2011 – vystúpenia DFS Dratvárik pri príležitosti výročia 
jeho vzniku
14. 12. 2011 o 17.00 – Vianočný koncert a výstava žiakov hudobného 
a výtvarného odboru ZUŠ Slovenská Ľupča v MKS

Vaňo

Pokoj zbraniam

KDE SA DEJE „OBECNÉ UMENIE“? 
Základná umelecká škola v Slovenskej up i bola zaradená do siete škôl prvého 
septembra 2007 a vznikla od lenením sa od Základnej umeleckej 
školy v Brusne. Základná umelecká škola v Slovenskej up i sídli v priestoroch Základnej 
školy na Školskej ulici. Nako ko je momentálne v prenajatých priestoroch ZŠ, vedenie ZUŠ 
systematicky pracuje na zriadení vlastných priestorov ( o sa týka najmä vyhovujúceho po tu
tried a ich technickej vybavenosti).
Od jej osamostatnenia kolektív interných aj externých pedagógov pracuje pod vedením 
riadite a Mgr. Iva Petríka. V sú asnosti má škola dokopy 20 zamestnancov, z ktorých 7 sú 
u itelia na plný pracovný úväzok v našej škole. Všetko sú to samostatne pracujúci odborní 
pedagógovia s umeleckým vzdelaním pre hudobný, výtvarný a tane ný odbor. Vedenie školy 
vytvára možnosti aj pre prácu za ínajúcich, mladých u ite ov, ktorí pod vedením Mgr. 
Petríka absolvujú adapta né vzdelávania. U itelia ZUŠ navštevujú semináre, kurzy 
a a školenia pedagogického aj nepedagogického charakteru, ktoré im umož ujú alší
umelecký aj odborný rast. So svojimi žiakmi sa každoro ne zú ast ujú na sú ažných
prehliadkach a mimoškolských koncertných akciách (napr. divadelná prehliadka Malí 
divadelníci, spevácka sú až Pink song). 
Škola má v tomto školskom roku (2011/2012) približne 340 žiakov, ktorí majú k dispozícii 4 
umelecké odbory:  
Hudobný (cca 110 detí) – hra na klavíri, hra na keyboarde, hra na akordeóne, hra na husliach, 
hra na kontrabase, hra na dychových nástrojoch, hra na gitare (basgitare, elektrickej gitare), 
hra na bicích nástrojoch, spev 
Výtvarný (cca 70 žiakov) 
Literárno–dramatický (cca 10 žiakov) 
Tane ný (cca 130 žiakov) – detský folklórny súbor Dratvárik. 
ZUŠ v Slovenskej up i navštevujú žiaci z obce Slovenská up a a žiaci z okolitých obcí - 
Lu atín, Podkonice, Strelníky, Hiade . Ich vekové rozpätie korešponduje s vekom detí ZŠ. 
Pomerne silné zastúpenie majú na našej škole v kategórii žiakov aj dospelí žiaci (šúdium pre 
dospelých) – hlavne vo výtvarnom a hudobnom odbore, ktorý je pre nich atraktívnym 
relaxom. Vo ve kej miere deti, ktoré navštevujú individuálne vyu ovanie (hru na nástroji), 
navštevujú aj detský tane ný súbor Dratvárik, ktorý od r. 2007 ZUŠ v Slovenskej up i
zastrešuje personálne aj administratívne.  
Oficiálne predstavenie „kuchyne umenia“ v Slovenskej up i ukon íme pozvánkou na 
decembrové podujatia, ktoré ZUŠ Slovenská up a chystá pre svojich priaznivcov:
7. 12. 2011 o 14.00 - Koncert ZUŠ pre dôchodcov v MKS Slovenská up a
9.– 11. 12. 2011- vystúpenia DFS Dratvárik pri príležitosti výro ia jeho vzniku 
14. 12. 2011 o 17.00 - Viano ný koncert a výstava žiakov hudobného a výtvarného odboru 
ZUŠ Slovenská up a v MKS 

                                                                              Va o



december 2011 �

Nad Hronom oproti Príboju 
vyčnieva osamelá Šupínska 

skala. Pod touto skalou hlboko do útrob zeme vedie jaskyňa, kde  
v priestranných častiach je veľký kamenný stôl s dvanástimi ka-
mennými stoličkami. Pri každej stoličke na stole je meč a nabitá 
karabína. V kúte sú obrovské sudy plné zlatých a strieborných du-
kátov. Nad nimi vládne čierna panna. Ľupčania nebažili za zlatom 
a striebrom, ale chodili sa kochať tancom a spevom víl a rusaliek  
v krištáľovej vode Hrona. Nejeden skončil u vodnej panny, kde sa 
stal jej otrokom. Poničania dychtili po zlate a striebre. Dopočujúc 
sa o bohatstve útrob Šupínskej skaly vzali motyky, lopaty i čakany  
a vtrhli do jaskyne. Čierna pani pustila na nich z vrchu balvany a po-
bila ich už pri vchode. Dosiaľ vidno tieto balvany vyčnievať z hron-

skej vody. Meno Šupín pochádza vraj z čias, keď tu lovili ryby pre 
kráľovský dvor a čistili ich od šupín, ktoré pokrývali úpätie vrchu.

V Driekynskej doline, 
hneď vedľa cesty, sú 

dva balvany v podobe koliby. Presne o polnoci na Jána sa kamene 
rozostúpia a spomedzi nich začne šľahať modrý plameň. Nad plame-
ňom sa objaví veľký kotol naplnený Jánošíkovskými dukátmi. Stráži 
ho valaškou ozbrojený bača, ktorý má okolo nôh obtočeného hada s 
diamantovou korunou. Kto v pravú chvíľu vytrhne kotol z plameňa, 
stane sa neslýchaným boháčom. Ak sa prenáhli alebo oneskorí, za-
hynie. Taká je Jánošíkova skrýša pod Zbojníckym chodníkom.

 Spracovala Eva Horská

Som typ človeka, ktorého spoločenský život až tak nezaujíma. Ale na 
novembrové ,,Posedenie pri dobrom vínku“ len tak nezabudnem. Po po-
zvaní mojich susedovcov (ktorí sú vernými účastníkmi tejto akcie už od 
začiatku, ako sa stali Ľupčanmi) som reagovala svojím klasickým spô-
sobom, pochybovaním. To som však robiť nemala! Už dlho som totiž 
nezažila takú príjemnú atmosféru, kde sa spolu môžu zísť starší, mladí, 
ba dokonca sa tam fantasticky cítili aj naše školáčky. 
Novembrová akcia začala programom Janka Snopka, ktorý mi vždy 
bezpečne ponaťahuje kútiky úst. Jediné, čo mi chýbalo, boli otázky na 
humoristu. Jeho zábavný program perfektne dopĺňala kapela ľupčian-
skeho kvarteta. Moji susedovci sa vždy veľmi tešia na hudobné pás-
mo, kde sa môžu blysnúť na parkete. To nasleduje vždy po programe.  
Z neho som mala, priznám sa, obavy. Bola som sama s osemročnou 
dcérkou, muž pracovne pri Trebišove a na dôvažok nie som nijaký par-

ketový lev. Ale keď spustil pán riaditeľ miestnej ZUŠ Ivo Petrík staré 
pecky Modusu, Tublatanky či Elánu, všetci sme si prišli na svoje. Naj-
väčšiu radosť prejavili však naše slečny Paulínky. Nielenže od rodičov 
Klementovcov, skúsených parketových levov, chytali tanečné kroky,ale 
pesničky im umožnili predviesť aj ich vlastné tanečné kreácie. Za tento 
príjemný zážitok sa musím poďakovať predovšetkým pani Alexandre 
Dankovej, ktorá program aj uvádzala a zároveň zodpovedá aj za orga-
nizáciu týchto každomesačných akcií. Cítili sme sa výborne a každému 
odporúčam vyskúšať. Ďakujem aj mojej susede Aničke Klementovej, 
že ma nahovorila na takúto zábavu a vytiahla medzi ľudí. Fakt to bolo 
super. Nechápem nikoho, kto uprednostní koncert Lady Gaga pred ta-
kouto parádnou tancovačkou. Asi nie som IN. 

Zuzana Strečková

Motto:	 Vraj múdrosť prichádza s vekom. 
	 Niekedy sa mi však zdá, akoby vek prichádzal sám...

Pred pár dňami, v piatok napoludnie som pozoroval cez obývačkové 
okno nášho kocúra Mura. Pri plote susedovej záhrady sa hral s na-
padaným listím, keď spozoroval odvekého mačacieho nepriateľa, 
okoloidúceho bieleho psa bojového plemena. Majúc pred ním pa-
tričný rešpekt, naježil sa a vyskočil do bezpečia na betónový múrik 
plota.

Nerátal však s druhým, horším nepriateľom. Majiteľ psa, neznámy 
mladý muž (nazvime ho napríklad Roman) zložil hrubú koženú 
vôdzku vodvojo a z celej sily udrel Mura cez hlavu a chrbát. Ten 
padol do záhrady a o chvíľu sa pobiede dotiahol domov.
Mladý muž hrdý na svoje víťazstvo pokojne vykračoval ďalej a na 
manželkin výkrik „prečo to robí “ arogantne odpovedal slovami „No 
a čo...?“
Ako zhodnotiť takýto silácky skutok?
Týranie zvieraťa by z toho nebolo hádam ani v priestupkovom kona-
ní. Okrem toho mladý muž bol neznámy a meno bolo zvolené úplne 
náhodne (aj keď sa možno niekomu bude zdať povedomé).
Zverolekárka sa po troch dňoch vyjadrila, že kocúr bude na rozbité 
oko vidieť.
Takže je všetko tak ako má byť a kocúr Muro svojmu novému ne- 
priateľovi posiela široký úsmev... 

 Mgr. Vladimír SALAJ, Oslobodenia 11

V mesiaci november sa významných  
životných jubileí dožili:

Bohumil Baláž, Milan Dobiš, Vladimír Majer, Ing. Dušan 
Oravský, Eva Horská, Eva Rosenbergerová, Gizela Laščiaková, 
Bibiana Stanková, 

V mesiaci november nás opustili

Zuzana Chebeňová
vo veku nedožitých 80 rokov

Anna Mimrová
vo veku 68 rokov 

Ľupčianske povesti

  pri vínku  

P o z d r a v  
od kocúra Mura
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Narodil sa 18. 1. 1768 v Slovenskej Ľupči 
v  rodine zámožného garbiarskeho majstra 
Martina Cochiusa a Zuzany, rod. Oravskej, 
ako šieste dieťa z ôsmich. Keď mal Pavol 
5 rokov, jeho otec tragicky zahynul. Pri 
výkopových prácach ho zasypala zemina. 
Vedenia dielne sa musel ujať najstarší syn 
Martin, ktorý musel nechať štúdium na 
Kežmarskom lýceu. Tento bol aj prvým 
učiteľom brata Pavla. Ľudovú školu vycho-
dil v Slovenskej Ľupči, rektorom školy bol 

František Fidicinus. Pavol ako 9 ročný vedel čítať v štyroch hlasných 
rečiach (bibličtina, maďarčina, nemčina a latinčina). Potom nastúpil 
na Gymnázium do Banskej Bystrice, ktoré v roku 1785 ukončil. Po-
kračoval v štúdiu na Evanjelickom lýceu v Kežmarku, kde absolvo-
val najvyššie stupne štúdia, ktoré boli potrebné na zastávanie funk-
cie rektora školy, po vysvätení aj za farára. V rokoch 1787-1788 bol 
domácim učiteľom v niektorých šľachtických rodinách v Kežmarku. 
Štúdium úspešne skončil v roku 1790. Dostal pozvanie za rektora 
školy do Batizoviec a do Lučivnej. Rozhodol sa pre Lučivnú, kde 
pôsobil dva roky. V roku 1792 dostal ponuku do Veličnej na Orave, 
kde nastúpil 14. 1. 1792. Tu bol podľa vokátu povinný vypomáhať 
aj pri kňazských povinnostiach. Odmietol však stať sa kňazom. Za 
krátky čas si tu získal obľubu obyvateľov aj u vrchnosti ako svetskej 
tak aj cirkevnej.
Dňa 4. 2. 1793 sa Pavol Cochius oženil s Máriou Bobrovnickou z Ľu-
bietovej, s ktorou mal počas 9-ročného manželstva 5 detí. Z týchto 
sa dospelosti dožili len dvaja, najstarší Jozef si potom založil rodinu 
v Ľubietovej. Manželka zomrela v roku 1803. V roku 1804 sa Pavol 
Cochius znovu oženil s Helenou Janovicovou z Veličnej, s ktorou 
mal tiež 5 detí. Žiaľ, aj z týchto sa vyššieho veku dožili len 2. Najzná-
mejším sa stal najmladší syn Timoteus nar. 15. 3. 1815.
Počas 49- ročného pôsobenia vo funkcii rektora školy vo Veličnej sa 
táto pod jeho vedením stala známou vysokou úrovňou na celej Orave. 
Prakticky všetci oravskí vzdelanci prešli základným vzdelaním u Pav-
la Cochiusa. Bol typickým ľudovo-výchovným pracovníkom, zaoberal 
sa pestovaním ovocných stromov, zberom a používaním liečivých ras-
tlín, včelárstvom. Venoval sa básnickej tvorbe, najmä básničkám pre 
deti, skladbe nábožných piesní, napr. jeho pieseň O BOŽE A OTČE 
bola súčasťou Zpěvníka pod č. 603. Bol zakladateľom Spoločnosti 

vychovávateľov v evanjelickom bratstve oravskom. Za svoju učiteľskú 
a  osvetovú činnosť dostal od cisára Františka Jozefa ZÁSLUŽNÝ 
STRIEBORNÝ KRÍŽ S KORUNOU v roku 1845.
Na jar 1841 odišiel na odpočinok a presťahoval sa k synovi Timo-
tejovi, ktorý vtedy už pôsobil pod menom Ctiboh Zoch, do Jaseno-
vej. Podieľal sa so synom na jeho osvieteneckej činnosti až do jeho 
úmrtia 27. 12. 1852. Tam je aj pochovaný na evanjelickom cintoríne, 
kde doteraz stojí aj jeho pomník. Vo Veličnej na mieste, kde niekedy 
stála evanjelická škola, je postavená pamätná doska na počesť Pavla 
Cochiusa a jeho syna Ctiboha Zocha.
Pri tejto príležitosti sa nedá nespomenúť as-
poň v  skratke aj život najmladšieho syna, aj 
keď sa v Slovenskej Ľupči nenarodil, ale ju na-
vštevoval a aj za manželku si vzal Ľupčianku. 
Timoteus Cochius sa narodil vo Veličnej, kde 
aj prežil detstvo a  u  otca dostal aj základné 
vzdelanie. Stredné vzdelanie absolvoval v Kež-
marku, v Banskej Štiavnici, kde spolu so spolu-
žiakmi slovenského pôvodu vytvorili skupinu 
– neskoršie štúrovcov, s ktorými na jeseň v ro-
ku 1833 odišli pokračovať v štúdiu na Evanjelické lýceum do Brati-
slavy. Tu vstúpil do Spoločnosti reči a literatúry českoslovanskej, stal 
sa tajomníkom výboru. Zoznámil sa tu s Ľudovítom Štúrom a stal sa 
jeho pravou rukou. 24. 4. 1836 sa zúčastnil na pamätnom výstupe na 
Devín, kde predniesol vlastnú revolučnú báseň Samostatnosť. Ofici-
álne sa na tomto zhromaždení prihlásil k používaniu krstného mena 
Ctiboh, neskoršie si poslovenčil aj priezvisko na Zoch. V roku 1837 
zložil v Bratislave kandidátsku skúšku a bol vysvätený za kňaza. Bol 
jedným zo zakladateľov Tatrína, iniciátor a obhajca používania slo-
venského jazyka. Napísal obranný spis SLOVO ZA SLOVENČINU. 
Zaviedol Nedeľnú školu na Orave, písal články organizátorského, 
filozofického a jazykospytného rázu do slovenských časopisov Orol 
Tatranský a Slovenské národné noviny. Bol spolupracovníkom Da- 
niela Licharda. V  revolučných rokoch 1948–1949 bol organizáto-
rom Geceľských žiadostí – oravská obdoba Mikulášských žiadostí. 

Dal všetko, na čo mal.
Naviac už nebolo.
Pútniče, ktorý kráčaš okolo,
Povedz svojim, že človek žil.

Milan Rúfus

Rodáci zo Slovenskej Ľupče dnes s hrdosťou vravíme, že človek, naša 
rodáčka prof. MUDr. Oľga Pavkovčeková, CSc. celým svojím 
životom robila dobré meno svojej rodnej obci. Svoju životnú púť do-
končila vo veku 85 rokov. Celý svoj život venovala deťom v rozličných 

funkciách odbornej lekárky na Detskej klinike Lekárskej fakulty UPJŠ 
v Košiciach. Bola autorkou a spoluautorkou mnohých vysokoškol-
ských učebníc aj vyše sto odborných štúdií v domácich i zahranič-
ných časopisoch v odbore detskej hematológie a nefrológie.
Aktívne sa zúčastnila SNP. 
Za svoju prácu lekárky získala aj viacero ocenení za vynikajúcu  
prácu.
Skromná, usilovná v bádaní svojho odboru, láskavá, starostlivá mat-
ka troch synov, do konca svojho života milovaná ostatnými členmi 
Cambelovskej rodiny, milovala svoju rodnú obec. Svojím konaním 
v živote jej vždy robila česť. My, rodáci, jej ďakujeme za všetko, čo 
pre deti urobila.
Česť jej poctivo prežitému životu, jej svetlej pamiatke.

 M. Dávidová

Pavol COCHIUS 

(Pokračovanie nabudúce)

Zdroj: Slovenský biografický slovník, MS Martin 1994
Spracoval: JUDr. Ján Kováčik
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Vážené pani poslankyne, vážení páni poslanci.
Som jeden z 861 občanov tejto obce, ktorí pod-
písali petíciu za zachovanie detského ihriska. 

Bývam na ulici 1. mája v bytovom dome, kde býva aj značná časť 
obyvateľov, ktorí petíciu podpísali. Keby som tušil, že jeden z ar-
gumentov pri jej odignorovaní bude ten, že zástupcovia petičného 
výboru bývajú v rodinných domoch, pridal by som sa k nim. Podľa 
môjho názoru im to naopak slúži ku cti, že aj napriek tomu, že ich 
deti majú vlastný dvor a majú sa kde hrať, nie je im ľahostajný osud 
iných detí. Je podľa mňa jedno, či už bude na predanom pozemku 
stáť polyfunkčný dom, alebo bytový dom s potravinami, alebo ho-
cijaká iná stavba, stále to bude len stavba iná ako detské ihrisko. 
Býval som 23 rokov v Banskej Bystrici na ulici Severná. Boli tam 
4 športové ihriská, 6 detských ihrísk s preliezačkami a v tom čase 
väčšinou s 1 potravinami. Na tejto ulici býva viac ako 2000 občanov 
a nikomu ďalšie potraviny nechýbali a keď sa občas niekto pokúsil 
otvoriť ďalšie, väčšinou skrachovali.  Je pre túto obec až tak životne 
dôležité získať z tohto predaja 47 000 Eur? Na aký účel plánujete 
tieto peniaze použiť? O niekoľko rokov si už na ne nikto ani len ne-
spomenie, ale keď tam už bude nejaká budova stáť, nebude sa to dať 
už vrátiť späť. Vy ste zvolení len na 4 roky, prečo robíte rozhodnutie, 
ktoré bude niesť následky na možno aj sto rokov? Veď deti tu budú 
aj o tých sto rokov. Kde sa budú chodiť hrať? Do novovybudova-
ných potravín? Tých je v tejto obci dosť, ale detské ihrisko ani jedno. 
Nedá sa rátať za ihrisko to, ktoré je oproti budove PZ, pretože sa 
tam nemôžu hrať deti staršie ako 5-6 rokov. Nie je na to skonštruova-
né. Aj 12 ročné deti sú ešte deti. Možno by som mal riešenie: urobte 
rozpis, ku komu sa v ktorom mesiaci môžu chodiť hrať do dvora. Je 
vás 6, tak si to môžete podeliť. Každý na 2 mesiace.  Mimochodom: 

koľkí z vás bývajú v danej lokalite, keď vám tak veľmi záleží na jej 
rozvoji? 

 Ľ. Š.

Prečítala som si článok K petícii a reakciu „našich“ poslancov So-
lárika a Polievku a musím reagovať!
Nezakladá sa vôbec na pravde, že členovia petičného výboru in-
formovali nás občanov zavádzajúco a dezinformačne. Informovali 
zrozumiteľne.
Bývam na Mierovej ulici v paneláku a pokiaľ viem, všetci poslanci 
bývajú v rodinných domoch. Priamo pozerám na sporný pozemok. 
Nie som rodená Ľupčianka, ale som tu 9 rokov a tak sledujem dia- 
nie. Zistila som, že roky je toto ihrisko zanedbané, možno aj účelovo. 
Mám deti, ale aj napriek tomu ako to ihrisko vyzerá, stále sa tam deti 
hrávali aj hrávajú. Je to úžasné miesto, kde celý deň svieti slnko, 
matky vidia na svoje deti a sedávali na lavičkách, keď tam boli ešte 
lavičky. Nie je tu rušná premávka a hluk. 
Postaviť nejakú budovu, ešte ani nevieme čo tam vlastne bude, len 
nech stojí, je úplný nezmysel. Robím 25 rokov v obchode a viem čo 
to obnáša potraviny rovno pod oknami! Od skorého rána, ešte je 
noc, privážajú každodenne tovar. Ten hluk čo nastane, tá premáv-
ka, bude otrasný. Máme obchodnú sieť na našom námestí a je tam 
všetko, potraviny, zelovoc, pošta, domáce potreby...
Urobiť potraviny niekde od ruky pre pár ľudí čo tam pôjdu na nákup 
je veľký luxus. 
Prečo nevyužijeme už postavené budovy a objekty, ktoré nám tu 
chátrajú pred očami? 
Mám dojem, že občan tu už nemá čo povedať, keď poslanci – 
zastupiteľstvo k tomuto problému takto pristupujú. 
Koho záujmy vlastne podporujú?

 D. A. 

Napísali ste nám

Nové nápady, nové vzhľady, nové akcie a možnosti. Všetko ale v du-
chu moderných inovácií a novátorstva. Heslo, v mene ktorého sa 
rozhodla po niekoľkomesačných prípravách, realizovať zaujímavé 
a výrazné zmeny v obci komisia podnikania a cestovného ruchu. 
Členovia komisie svojimi inováciami vsadili práve na tých, ktorých 
spoločné záujmy v  obci zastupujú na občanov obce, drobných re-
meselníkov, v neposlednom rade podnikateľov a samozrejme turis-
tov. A tak už od nového roka sa môžete vo svojich domácnostiach 
stretnúť s naozaj zaujímavými, no doposiaľ netradičnými ponukami 
obce, kde sa podarilo komisii spojiť viacero „nespojiteľných“ prvkov. 
Komisia pripravuje v súčasnosti brožúrku pod názvom Kalendárium, 
ktoré bude v konečnej forme rozdistribuované do každej domácnosti 
v obci. Jeho obsahom budú predovšetkým rozličné podujatia, ktoré 
sa v obci dejú počnúc tými najväčšími ako Turíčny jarmok, cez tie, 
ktoré sa takmer nebadane realizujú so zaužívanou pravidelnosťou 
ako sú stredy v Dome remesiel, kde si  každý môže odskúšať čaro 
vlastnoručnej výroby tradičných predmetov našich starkých, až po 
výstavy umelcov, akcie športovcov, dôchodcov, či prezentácie úspe-
chov našich najmenších, ba i  pravidelnosť bohoslužieb našich far-
ností a naozaj veľa iných zaujímavých akcií a posedení, o ktorých 
občania Slovenskej Ľupče vôbec nevedeli. Avšak nielen toto je úče-
lom pripravovaného Kalendária. V jeho druhej časti si členovia do-
mácností nájdu to, čo komisia nazvala „Ľupčania – „Ľupčanom“. 

„Sadli sme si spoločne k tvorbe databázy našich podnikateľov a živ-
nostníkov. Vedeli, sme že ich je neúrekom, ale po detailnom nazretí 
do obchodných a živnostenských registrov a zadaní miesta podnika-
nia našej obce, sme boli naozaj prekvapení, lebo toto číslo ďaleko 
prekračuje pol tisícky,“ hovorí jeden z členov komisie, Peter Veverka. 
Kalendárium preto ponúka podnikateľom, živnostníkom, či drob-
ným remeselníkom naozaj bezprostredný priestor na predstavenie 
ich produktov, činností, zamerania a možností využitia služieb. Ľu-
dia v obci takto naozaj v jednom balíčku nájdu po celý rok priamo 
v domácnosti nielen informácie čo príjemné sa v obci deje, ale pokiaľ 
im čokoľvek pochybí, či to bude mlieko, mäso, obklad alebo plastové 
okno, či nový oblek a mnoho iného, budú mať v podobe príjemného 
zalistovania si v Kalendáriu, informácie vždy po ruke. Samozrejme 
aj s bonusmi, ktoré si pre ľudí v rámci ponuky služieb podnikatelia 
pripravujú. Nemenej zaujímavé, najmä pre internetovo zdatnejšie ge-
nerácie je 360° panoramatická prezentácia obce a jednotlivých ulíc 
umiestnená na stránke obce www.slovenskalupca.sk. „Ide o veľmi 
moderný a naozaj reálny vizuál, vytvorený zo súborov fotografií tak, 
aby si užívateľ prezrel v online verzii ako naša obec vyzerá doslova zo 
všetkých strán. No za skutočnú inováciu voči tým, pre ktorých sme 
ako komisia tu, považujeme fakt, že jednoduchým kliknutím na dvere 
napríklad predajne, reštaurácie, či remeselnej dielne, môže človek 
vstúpiť dnu a prezrieť si interiér s ponúkanými službami, či výrob-
kami,“ zhodujú sa členovia komisie, ktorí v  týchto dňoch finišujú 
s  prípravou a  tvorbou reklamných cenníkov, podotýkame pre ľup- 
čianskych podnikateľov a živnostníkov viac ako ústretových.

Text Erika Lamperová,
komisia podnikania a cestovného ruchu
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Poznámka Ľupčianskych zvestí:
Týmito príspevkami ukončujeme diskusiu na túto tému v našich zvestiach, svoje názory si môžete vymieňať na 
facebooku: zvesti@slovenskalupca.sk

Ostatné obecné zastupiteľstvo za-
sadalo počas tretieho adventného 
týždňa. Jeho členovia priniesli občanom pod stromček viacero men-
ších, ale aj väčších zmien. Prinášame vám ich krátky prestrih.
Občanov predovšetkým čakajú zmeny v oblasti daní a poplatkov. Stane 
sa tak aj vzhľadom na fakt, že voči realite v iných obciach sme doposiaľ 
stále dodržiavali pri odvádzaní niektorých poplatkov tie nižšie tarify 
a sadzby. Zvyšovanie tentokrát neobíde ani stavebné pozemky, kde sa 
suma nedvíhala od roku 2004. Poplatky sa zvýšia aj majiteľom psov, no 
ich môže tešiť, že vďaka tomu budú dostávať od obce vrecúška na od-
straňovanie psích exkrementov. Poslanci sa ďalej zhodli, že v budúcnosti 
sa môže stať občanovi, ktorý si verejné priestranstvo pomýli s vrakovis-
kom, a táto zmena „ubytovania“ pre jeho miláčika presiahne 3 mesiace, 
raz uvidí toto miesto prázdne, pretože mu rozpadnutého „miláčika“ na 
jeho náklady jednoducho odtiahnu. Neželané parkovanie áut na verej-
nom priestranstve je zatiaľ možné, no v spolupráci s políciou sa uvažuje 
o možnosti, že si raz nájdete za stieračom lístok s upozornením, ktorým 
polícia získa doklad na vaše následné pokutovanie.
No aby sme neinformovali iba o príkazoch a zákazoch, ďalším rozhod-
nutím poslancov je aj úľava na dani zo zneškodňovania odpadových vôd 
pre tých občanov, ktorí nie sú napojení na obecnú kanalizáciu. A to až 

do výšky 50%-tných zliav. Nová 
kanalizácia, ktorej výstavba je 

plánovaná na jar 2012, však zrejme realitu tohto uznesenia zmení.
Obdivuhodným gestom oslovil poslancov Obecný podnik lesov Slo-
venská Ľupča, ktorý ich, odvolávajúc sa na súčasnú pozitívnu finanč-
nú situáciu, požiadal, že chce platiť obci nájom v  tzv. obvyklej cene. 
A tak z pôvodných „pomocných“ 40 eur ročne požiadal zvýšiť nájom  
o 1208 eur, ktorými prispeje do rozpočtu obce. Klobúk dole.
Nemenej zaujímavá je zmena pri uplatňovaní zákona o verejnom ob-
starávaní, kde si dozor nad predkladanou realitou trhovej ponuky pre-
vezmú členovia komisií, zastupujúcich záujmy obecných finančníkov, 
stavebníkov a samozrejme i podnikateľov a budú tak posudzovať obsta-
rávania v oblasti tovarov, služieb a stavebných prác.
Nemenej zaujímavým bodom programu bola téma odpredaja pozemkov 
v Jablonke tamojším záhradkárom, ktorá sa už s dlhšími prestávkami 
ťahá ako naozaj závažný legislatívny problém 10 rokov. Prieťahy v minu-
losti spôsobil tak nový zákon s legislatívnymi dierami, ako neznalosť, či 
neinformovanosť majiteľov o fakte, že sa záhradky nachádzajú v rekre-
ačnej oblasti a z malých fliačkov obrábanej zeme sa tak stali síce vtedy 
za 3 Sk/m2 kúpené, ale reálne tzv. „nezapísateľné diely“. Hoci záhrad-
kári podľa ich tohtoročného znaleckého posudku žiadali stanoviť cenu  

Chcem však ešte v úvode podotknúť, že expanzívne, ba až agresívne 
konanie stavebníka (nezisťoval záujem medzi zainteresovanými oby-
vateľmi o jeho dom a o svojom zámere včas neinformoval), vyvoláva 
a priori odmietavé stanovisko.

Nezáujem stavebníka a poslancov o mienku občanov 
Rozhodnutie stavať bez objektívneho prieskumu potrieb a  bez  
mienkotvorby občanov je naozaj podľa mňa neprípustné a v našom 
demokratickom štáte už ani povolené. Odvolávať sa na starý územ-
ný plán z r. 1984 a informovať len stavebnú komisiu a nie občanov 
je málo. Neberú na vedomie petičný výbor ani občanmi dobrovoľne 
podpísanú petíciu.

Zeleň, miesto na oddych s deťmi 
Nádhernú malú časť prírody s parkovaním medzi obytnými domami 
chce stavebník nahradiť 23 miestnym parkoviskom vedľa polyfunkč-
ného domu. Malú časť zelene, ktorú si obyvatelia aj v iných kraji-
nách chránia, chce investor zrušiť. Považujem to za bezohľadné a to 
nielen voči občanom, ale aj voči prírode. 

Hlučnosť 
Hlučnosť sa zvýši – od parkujúcich áut i od zásobovania do COOP 
Jednota. Naruší doterajší tichý život blízkej škôlke i celému sídlis-
ku. Myslím si, že sa v tomto prípade neberie ohľad ani na blízkych 
obyvateľov. 

Stanovisko
Pripomienky k začatiu stavby polyfunkčného domu

Zeleň a ovzdušie 
V  už i  tak dosť husto zastavanej dotknutej časti Mierovej ulice,  
1. mája a Za Nožiarňou je naozaj zeleň, už aj kvôli zdraviu obyvateľov, 
veľmi potrebná. Vytvára pre obyvateľov aj trochu relaxu a pokoja. Po-
lyfunkčný poschodový dom v tomto objekte, myslím, že aj z hľadiska 
ostatných činžiakov je tu nie prislúchajúci. Takéto domy sa stavajú 
mimo obytnej zóny, nie v  centre pod oknami občanov. Existujúce 
obchody plne pokrývajú  dopyt v obci a táto stavba naviac s bytmi, 
ktorých je stále v Ľupči  dosť voľných, je úplne nepotrebná.

COOP Jednota Krupina
Jednota si týmto krokom spôsobí svoj pád v  Ľupči. Na blízkom 
mieste už prestali podnikať dvaja majitelia. Návštevnosť obchodu 
tu na sídlisku nie je taká veľká ako v strede obce pri hlavnej ceste. 
V strediskovej obci sa na Námestí zastavia aj z okolitých obcí. Ná-
kup si uskutočním tam, kde je väčší obrat tovaru, čo svedčí, že je 
tovar čerstvý aj keď je obchod o niečo ďalej. 
Z uvedených hľadísk som teda absolútne proti výstavbe tohto poly-
funkčného domu. Odporúčam k tomu iné, možno lepšie hodiace sa 
miesto pre jeho účel. Som z rodinného domu a to nie je dôvod, aby 
nás obyvateľov jednej spoločnej štvrte rozdeľovalo. Naše záujmy sú 
totožné a to neznižovať kvalitu nášho tichého obytného prostredia. 
Bývam síce na druhej strane ulice, ale som z Ľupče.
S pozdravom
	  A. S.
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Kto nevidel, neuverí. Asi tak by som začal svoj príspe-
vok k tejto udalosti. DFS Dratvárik už 25 rokov nepre-
tržite pôsobí v našej obci, ale možno výstižnejšie znie, 
keby som povedal, že už 25 rokov pôsobí na veľkú 
časť obyvateľov Slovenskej Ľupče a  okolia. V  prvom 
rade pôsobí na všetkých členov, lebo ich vychováva 
a vytvára vzťah k  folklórnym tradíciám, učí tancovať, 

spievať a hrať tance a piesne nášho okolia, ale aj iných regiónov, vychováva 
k povinnostiam, disciplíne, zodpovednosti a možnosti verejne vystupovať. 
Pôsobí na rodičov a starých rodičov týchto detí tak, že oni sú hrdí na výkony 
svojich ratolestí a podporujú ich zmysluplne využívať voľný čas, aj keď ich 
to stojí obetu svojho pohodlia a niekedy aj peňazí. A nakoniec pôsobí aj 
na ostatných, ktorí nie sú takto osobne vtiahnutí do diania, ale majú radi 
kultúru, ľudové umenie a všetky podobné aktivity obce. 
Vytvoriť celovečerný program s deťmi si vyžaduje veľmi veľa námahy a veľ-
ký počet hodín skúšok. Zvládnuť ich toľký počet pri vystúpení, to si zaslúži 
uznanie. Viem, čo to je, lebo som to zažil. Preto vám chcem, milí vedúci, 
poblahoželať k tomuto výkonu a poďakovať za krásny zážitok. Páčila sa mi 
celá dramaturgia vystúpenia, keď sa vám podarilo veľmi pôsobivým spôso-
bom skĺbiť do jedného ideového celku, ľupčianskeho jarmoku „Na Jarčuli 
v Ľupči“, pestrý program zložený z  tanečných, hudobných a  speváckych 
čísel. K tomu sa pridružil aj dramatický prvok divadla, kedy deti, využívajúc 
bohaté skúsenosti aj z  tohto odboru, vedeli podať divadelným spôsobom 
hovorené slovo, ktoré bolo zároveň sprievodným slovom jednotlivých častí 
programu. Veľká vďaka aj za to, že Dratvárik stále má svoju ľudovú „živú“ 
hudbu, nie je odkázaný na reprodukovanú, ako v tomto čase už veľa folklór-
nych súborov. O  budúcnosť nemusíme mať obavy, keď sme videli toľko 

„drobcov“. Klobúk dolu pred trpezlivosťou všetkých, ktorí s  nimi cvičia 
a zvládnu ich. No a v neposlednom rade bolo priam očividné, ako sa obme-
nil a vynovil krojový šatník súboru. Pekné nové kroje, štylizované, ale čo naj-
viac priblížené autentickosti jednotlivých oblastí, ktoré súbor prezentoval, 
spojené s precíznou úpravou vlasov (hlavne u dievčat), obuv a doplnkové 
rekvizity, tvorili veľmi vyvážený a dobrý dojem. Toto všetko sme mohli zažiť 
v období tretej adventnej nedele, ktorá má prívlastok nedeľa radosti. Ľup-
čania aj pričinením Dratvárika, ktorý oslavoval svoje narodeniny, mali túto 
nedeľu dvojnásobne radostnú. 
Čo teda povedať na záver, azda len popriať nech Dratvárik má vždy do-
statok tých, ktorí vedia s deťmi vytvoriť takéto krásne programy, nech má 

1,20 eur na m2, poslanci sa zhodli, že v  rámci aspoň čiastočne rovno-
cenného prístupu k ostatným odsúhlaseným predajom pozemkov v tejto 
lokalite, mimo spomínaných dlhoročných užívateľských väzieb a genézy 
z minulosti, bude cena navýšená na 4 eurá. Záhradkári nakoniec súhlasili, 
no svoje sklamanie vyjadrili slovami, že ich poslanci pritlačili k múru.
Naozaj živú diskusiu však rozpútal bod 13 – rozpočet na rok 2012 
a  nestalo sa tak zrejme toho povestného 13-teho decembra, keď za-
stupiteľstvo zasadalo, náhodou. Hoci sa spočiatku téma točila okolo 
problému opráv chátrajúcich objektov ako je zdravotné stredisko, ktoré 
občania aktívne užívajú, pozornosť poslancov nakoniec strhli dotácie. 
Práve téma výšky a účelovosti dotácií v súčasnej dobe všeobecného uťa-
hovania si opaskov, narazila na rôznorodosť postojov. Samotná kontro-
lórka vo svojej správe dokonca nazvala niektoré z nich v dnešnej dobe 
luxusom a apelovala na efektivitu a hospodárnosť. Húževnatá diskusia 

sa točila najmä okolo nepomeru výšky požadovaných dotácií pre kato-
lícku a evanjelickú cirkev, ktorá predložila projekt stavebných prác v ob-
jekte areálu farnosti, ktorý by mal byť v konečnom dôsledku k dispozícii 
všetkým občanom bez ohľadu na vierovyznanie. Hoci bolo dobrým zvy-
kom dosiaľ obidvom farnostiam poskytovať dotácie v  rovnakej výške, 
nakoniec predsa len poslanci aj napriek aktívnemu odporu niektorých 
z  nich, žiadané dotácie odsúhlasili v  plnej výške, a  to v  mene vety:  
„Dajme tým, ktorí teraz robia,“ no nezabudli dodať, že: ,,... na budúci 
rok, ak bude treba, dostane ďalšia...“ Budúcoročný rozpočet, ku kto-
rému naša obec pristupuje podľa slov kompetentných v súčasnej dobe 
radšej veľmi opatrne, bol teda schválený a občan si ho môže rovnako, 
ako prijaté uznesenia, podrobne prezrieť na webových stránkach obce. 

 Erika Lamperová

Program DFS Dratvárik k 25.výročiu jeho založenia
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dostatok záujemcov ich prezentovať a ešte viac záujemcov ich vidieť, nielen 
v našej obci, ale aj v blízkom a ďalekom okolí. K tomu všetkému si treba 
želať veľa zdravia, trpezlivosti, dobrej vôle a božieho požehnania. To vám 
všetkým praje

Peter Lakomčík

VIANOČNÁ HLÁSKOVÁ VYPLŇOVAČKA
9 – NOVÉ SPEVY, TURISTIKA
8 – HONDURAS, KLOKOČOV, KOSTI RÝB, NAMERALA, VYHLADIŤ
7 – ALPÍNKY, AMERIKA, ANIMATO, ARTIKEL, ATITÚDY, BARÁNOK, BATOLIT, BOCIANY, BODNUTÝ, CUDZÍ DEJ, GAMBITY, GOLIERE, 
HADIA SA, JULIOVE, KOCÚRIK, KONKURZ, KRIČALA, KRIVICE, LEN DETI, MALAMUT, MALÝ ROJ, MARISIN, MÁ ROZUM, MEDZIH-
RA, NAHOLIL, NALADIŤ, NALIEVA, NALOVIŤ, NAVONOK, NELOVIŤ, NERÝPOL, NESKONÁ, NEUVIDÍ, NEVERIL, NOC A DEŇ, OHOVÁ-
RA, OREBITI, OSEKALO, OTRIASA, PARALEN, PARKETA, PAROVOD, PODKUTÝ, POLETIA, POLEVOJ, POLIALO, POLNOCI, PRACHÁČI, 
PRASKOT, PRELÁMU, PURPURY, SEMENÁČ, SKRČENÍ, SLOPALO, SOLIARI, STRATOS, STRIHAŤ, STUDENO, TEMNOTY, TEPALUM, 
TORNAĽA, TRIBÚNY, UKOJENÁ, VADIA SA, VARIETÉ, VRETENO, VRUBOVÉ, VÝPRAVA, YPSILON, ZAHAMUJ, ZAPÍSAL, ZARAZIŤ, ZÁ-
TOPEK, ŽALÚDOK
6 – ANATAS, ARAVAK, BALADA, BOŽENA, DESERT, DIREKT, DOŠITE, ELENIN, ELEVEN, HARING, HELENA, HODINA, HRIALO, CHRÁ-
NIŤ, CHRAPOT, IDIOTI, ILIADA, IRVING, IVKOVE, KALINA, KAMERA, KANAVA, KARASY, KATANI, KATARY, KAZETA, KAZILO, KERO-
VÁ, KLEPOL, KORALY, KORENE, KORIDA, KOSTRY, KRAKOV, KRAVÍN, KREDIT, KROTIŤ, KRPÁNI, KUPIDO, LIBELA, MELISA, MORENA, 
NADANÉ, NEVADA, NEVERA, NEŽIVÉ, NOLINA, NOVINA, OKRASA, OLEPÍM, OLIVÍN, ORAVAN, OSPALÁ, PARITA, PATELY, PIKOLA, 
PLATAN, PLATIL, PLODIŤ, PODÁ SA, POLEVA, POTILO, PRAŽIŤ, PREDAŤ, PREVER, PREŽIŤ, PRIVÁT, PUŠKIN, RADEVA, RAMENÁ, RE-
MONT, SANITA, SEDELO, SEKERA, SENIOR, SERIRY, SEVERN, SLEVIT, SLOVOM, SPREDO, STADEL, STATOK, STO CHÝB, STRANA, 
TEKETO, UPARTE, VLOŽIL, VRÁŽAM
5 – ALITY, ANODA, APOLA, ARAKY, ARETY, KLAKA, KUNST, LOLEK, NAVIŇ, OBAVA, OSINA, RAISE, RAMAN, REDOL, SLAVO, STOKA, 
TONKO, TVORY
4 – ÁBEL, AIDA, CARL, ÉTER, IBIS, IVKO, JASK, KRIČ, KURA, LSRL, NELA, OAPO, OSKA, PEAR, PEJO, PLUS, PODO, PRST, RAPL, SAKO, 
SALT, SHOT, SROL, STAN, TÍTO
3 – ANR, ARI, ATE, BEA, BOK, ČKO, ÉRA, KED, KHR, KNI, KSO, OKO, OLÉ, ORA, PAS, PNE, PTA, RSO, SŤA, ŠLO, TEK, VÉR
2 – ÁÁ, IP, IS, KN, MT, OP, OT, RE, RN, SA, ŠP, ŤA, YK. 	 Autor: s50+5o

Poďakovanie
S úprimnosťou ďakujem za prekrásne vystúpenie Detskému súboru Drat-
várik pri jeho významnom Výročí. Poďakovanie patrí hlavne osobnostiam, 
ktoré odovzdávajú našim deťom dedičstvo, ktoré preberajú generácie jedna 
od druhej. Zdedené obyčaje, hodnoty, históriu, ktoré dotvárajú kolorit 
kultúry nášho spoločenstva. Mladí ľudia sú veľkou nádejou do budúcna. 
Áno, sú flexibilní, dokážu nadviazať na tradície, ale pozor, dokážu sa tiež 
bez náznaku výčitiek odcudziť, či jednoducho odísť – buď fyzicky alebo 
mentálne.
Nik nemá právo nútiť mladú generáciu, aby vyznávala určité hodnoty, či 
kultúru.  A práve osobnosti, ktoré pracujú s deťmi a mládežou vo folklórnom 
súbore pomáhajú mladej generácií poznať svet hodnôt, ktoré im ponúka 
minulosť.
Vďaka za to, že do programu zaradili i gemerský tanec a rundu, ktorú hu-
dobne spracoval môj už zosnulý manžel Miroslav Baran, ktorý istý čas vie-
dol hudbu DFS a tak si uctili jeho prácu.
Dúfam, že Ľupčianske zvesti postupne predstavia všetkých, ktorí za týmto 
projektom stáli, aby sa stali v našej obci našimi kultúrnymi vzormi.

Ešte raz srdečná vďaka
Lýdia Baranová
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Cestovný poriadok
Vlaky

Slovenská Ľupča – Banská  Bystrica:
5:01,  5:51,  6:55,  8:15,  10:46,  13:16, 
14:07(11),  15:01,  16:32(34),  16:45(24), 
17:38(30),  17:59(25),  20:09,  23:02(23)

Banská Bystrica – Slovenská Ľupča
4:24,  6:17,  7:55(30),  8:37,  10:30(25), 
11:14(13),  12:39, 14:20(x),  15:20(24), 
15:27(34),  16:07(x),  16:57(34),  17:20(24), 
18:24,  19:34,  20:55,  22:28(23)

Vysvetlivky:
11 –	nejde v (6)
13 –	ide v (6) a (+)
23 –	nejde 24., 25., 31.XII, 6.-8.IV.
24 –	nejde v (7), a 26. XII., 9. IV., 
	 ide 25. XII., 8. IV.
25 –	ide v x, nejde 1. VII. – 31. VIII.
30 –	ide 1. V.
34 –	ide v (7) a 26. XII., 9. IV., 
	 nejde 25. XII., 8.IV.
 x –	 ide v pracovných dňoch


